

# ФУТБОЛ

52-Й ЧЕМПИОНАТ СССР

„СПАРТАК“ —  
(МОСКВА)

— „ТОРПЕДО“  
(МОСКВА)

**26**

июля  
1989 г.



Центральный стадион имени В. И. Ленина  
**БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ АРЕНА**

## НАШЛА КОСА НА ҚАМЕНЬ?

Начавшийся вчера 19-й тур чемпионата страны завершается сегодня на нашем стадионе матчем земляков — спартаковцев и торпедовцев Москвы.

В предыдущем туре (его результаты не были известны, когда этот текст готовился к печати) «Спартак» принимал на нашем поле волгоградский «Ротор», а автозаводцы играли в Тбилиси с местными динамовцами. Обе московские команды находились в группе лидеров, ну, а для спартаковцев даже маловероятная неудача в предыдущем туре не смогла бы поколебать их позиции, поскольку от «Днепра», шедшего на втором месте, их отделяли 3 очка.

Формально торпедовцы сегодня выступают в роли гостей, а посему сначала — несколько слов о том, как складывается сезон нынешний у представителей спортивного клуба многотысячного коллектива завода-гиганта — ЗИЛа.

Первый круг автозаводцы завершили на втором месте, на 3 очка отстав от сегодняшних соперников и на очко опередив прошлогоднего чемпиона страны — днепропетровский «Днепр». При всем том, далеко не все матчи, как говорится, удались команде. При неоднократно отмеченных в прессе позитивных изменениях в игре «Торпедо», от пристального взора специалистов и поклонников команды не ушли и отдельные огнихи. Стоит отметить, что в целом ряде матчей куда надежней команда сыграла в обороне, нежели в организации атакующих действий и особенно — в их завершении. К числу таких можно отнести встречи первого круга со «Спартаком», динамовцами Тбилиси, «Шахтером», «Араратом», «Металлистом», «Зенитом», «Локомотивом» и «Жальгирисом». И наоборот, в играх, скажем, с «Днепром» и динамовцами Москвы, хотя команда и добывала в них 3 очка из 4 возможных, ее оборонительные порядки не выглядели монолитными, что также можно отнести и к матчу второго круга на своем поле с «Шахтером» (кстати сказать, первым проигранным на своем поле матче за полтора года). И, пожалуй, лишь в 5 из 17 матчей, выигранных, кстати, с одинаковым счетом — 2:0, игра торпедовцев выглядела в целом достаточно сбалансированной (с «Памиром», «Ротором», киевскими и минскими динамовцами, а также во втором круге с «Араратом»).

Конечно, на качестве игры команды в стартовых матчах второго круга, а также нового розыгрыша Кубка СССР (1989/90 г.) не могли не отразиться события, связанные с финальным кубковым матчем предыдущего розыгрыша. Сейчас нет нужды снова в подробностях возвращаться и к грубым судейским ошибкам, и к недемократичному решению верховых футбольных органов, отнесшихся к протесту автозаводцев формально, будто бы речь шла не об одном-единственном (по своей значимости) — финальном кубковом матче, а, скажем, об одном из 30, проводимых каждой командой в каждом чемпионате. Так или иначе, но всю эту «историю» нынешнее руководство футболом страны не сможет записать себе в актив.

Одной из главных проблем, трудно решаемых в последние годы, остается у торпедовцев результативность атак: согласимся, что 20 голов, забитых в 17 матчах, показатель невысокий, и надо признать, что в целом, несмотря на отдельные срывы, оборона команды пока куда чаще выходила из игры с честью, нежели игроки группы атаки. Об этом, кстати, свидетельствует и лучший в лиге (после 17 игр) показатель по пропущенным мячам — их всего 9.

Что еще отличало команду в первой половине чемпионата и на старте второго круга? Пожалуй, наиболее стабильный в лиге состав: в нем появилось 16 футболистов; у торпедовцев и наибольшее количество игроков, проведших полностью все матчи, их четверо — В. Сарычев, В. Роговской, Ю. Савичев и С. Агашков (в большинстве команд таких игроков — 1—2, а то и вовсе нет). Восемь торпедовцев имеют на счету забитые мячи: по 5 — Ю. Савичев и В. Гречнев (3 — с пенальти), 3 — А. Рудаков, по 2 — А. Гицелов и

Н. Савичев, по 1 — Н. Писарев, С. Жуков, Г. Гришин (все цифры — после 17 игр).

Если исходить только из цифровых показателей, с которыми команды подошли к сегодняшней встрече (опять-таки без учета результатов предыдущего тура), то сегодняшнюю встречу можно охарактеризовать — «нашла коса на камень»: лучшее нападение против лучшей защиты. Хозяева поля — спартаковцы имеют не просто отличный снайперский коэффициент: он у них просто великолепен, без всяких оговорок — 36 голов в 17 играх, 6 из которых выиграны с крупным счетом. Любопытно, что лидер атак команды С. Родионов вместе со своим постоянным партнером — В. Шмаровым забили ровно столько же мячей (20), сколько и все восемь торпедовцев, перечисленных выше. Но, конечно же, здесь не обошлось без той уникальной поддержки, которую оба форварда получают от своего капитана Ф. Черенкова, футболиста, который наверняка войдет в историю нашего футбола.

Уверенность поступи «Спартака» к победе в чемпионате необычна: только после 4 и 5 туров команда делила лидерство с киевскими динамовцами, имея с ними абсолютно одинаковые показатели. На всех же остальных этапах чемпионата спартаковцы шли и идут впереди в гордом одиночестве. Помнится, сколько было разговоров по поводу, мягко говоря, не совсем обычной смены главного тренера команды после окончания предыдущего чемпионата. Немало противников было и у процедуры появления нового главного тренера «Спартака» О. Романцева, а вернее говоря — у принципа его выборности. Что и говорить, такое бывало в прошлом не часто (можно вспомнить, что также за год до того главного тренера выбирали динамовцы Тбилиси). Но как часто зато в оценке игры той или иной команды заводится речь о единомыслии коллектива игроков и тренеров. И не в этом ли, относительно новом для нашего футбола принципе выборности, и кроются истоки этого самого единомыслия? Скорей всего, в нем. А если так, то вот вам одна из причин уровня выступления нынешнего «Спартака».

Итак, «Спартак» — впереди по всем статьям (лишь по пропущенным мячам после 17 туров команда несколько уступала своим сегодняшним соперникам). Означает ли это, что спартаковцы могут уже, как говорят, «сверлить дырки в пиджаках для золотых медалей»? Скорей всего, нет. И говорится это вовсе не из осторожности, не из боязни «сглазить». Дистанция в 12 матчей достаточно продолжительна, а стало быть чревата вполне ожидаемыми... неожиданностями. Не будем забывать и о том, что в футболе редко удается избежать травм, а если они выпадают на долю ключевых игроков, то также редко удается найти им компенсирующую замену. Да мало ли фактов, активно влияющих на результат в каждом отдельно взятом матче? Вспомним, к примеру, сколь часты в нынешнем сезоне те же грубые судейские ошибки: судьюто накажут, а вот результат, им искаженный, не изменится. С другой стороны, есть ли у спартаковцев какие-либо факты, способные помочь команде в достижении окончательного успеха. Ну, главный, конечно, их игра, а к ней добавим и такой: все 3 матча с командами-преследователями («Днепр», «Торпедо» и киевское «Динамо») они проводят во втором круге на своем поле, что немаловажно.

В отличие от своих сегодняшних соперников, «Спартак» задействовал в основном составе уже 21 футболиста, из которых никому не удалось полностью сыграть во всех матчах (ближе всех к этому — вратарь С. Черчесов, однажды формально его дважды за несколько минут до финальных сирен заменил А. Прудников). Помимо трех названных выше бомбардиров команды, голы в «Спартаке» забивали: 3 — А. Мостовой, 2 — В. Пасулько, по 1 — В. Кульков, С. Новиков, Е. Кузнецов и И. Шалимов, дважды «помогли» спартаковцам игроки «Черноморца» и минского «Динамо».

## МАТЧ НОМЕР «90»

Сегодня спартаковцы и торпедовцы проводят между собой 90-ю встречу в рамках чемпионатов страны. За 51 год, прошедший с первого матча этих команд, автозаводцы одержали 31 победу, спартаковцы — 28, 30 раз команды покидали поле, поделив очки, торпедовцы забили 134 мяча, спартаковцы — 129.

Поклонники обеих команд знают, что на протяжении многолетнего соперничества обе из них проходили «полосы» традиционных неудач в играх друг с другом. Так, скажем, начиная со второго круга чемпионата СССР 1970 г. по 1979-й г. включительно, в 17 матчах (в 1977 г. «Спартак» играл в I лиге) торпедовцы победили 10 раз, 7 игр закончились вничью, при соотношении мячей 29:11; в следующих 19 матчах (включая игру первого круга в нынешнем чемпио-

нате, завершившуюся вничью — 0:0) «Спартак» одержал 11 побед, «Торпедо» — 2, 6 матчей принесли ничейный результат, счет мячей — 30:10 в пользу спартаковцев.

Таковы итоги двух прошедших десятилетий. После сегодняшней встречи начнется новое десятилетие в соперничестве двух команд. Как-то оно сложится?

### ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Вчера, 25 июля три вероятных участника сегодняшнего матча на нашем стадионе отметили день рождения: 30 лет исполнилось капитану спартаковцев, заслуженному мастеру спорта СССР Федору Черенкову, 28 — центральному защитнику автозаводцев, мастеру спорта Валентину Ковачу, 25 — торпедовскому полузащитнику, мастеру спорта Владимиру Гречневу.

От имени любителей футбола поздравляем Федора, Валентина и Владимира, желаем им успехов на футбольных полях и в жизни, здоровья и большого человеческого счастья!

### СОСТАВЫ КОМАНД

#### «СПАРТАК»

№ — Станислав Черчесов  
№ — Алексей Прудников  
№ — Сергей Базулов  
№ — Василий Кульков  
№ — Геннадий Морозов  
№ — Евгений Кузнецов  
№ — Валерий Шмаров  
№ — Федор Черенков  
№ — Сергей Родионов  
№ — Александр Бокий  
№ — Владимир Капустин  
№ — Игорь Шалимов  
№ — Виктор Пасулько  
№ — Юрий Суслопаров  
№ — Борис Поздняков  
№ — Сергей Новиков  
  
Капитан — Ф. Черенков  
Гл. тренер — О. Романцев

#### «ТОРПЕДО»

№ — Валерий Сарычев  
№ — Владимир Пчельников  
№ — Михаил Соловьев  
№ — Валентин Ковач  
№ — Вадим Роговской  
№ — Сергей Макеев  
№ — Сергей Агашков  
№ — Геннадий Гришин  
№ — Олег Ширинбеков  
№ — Владимир Гречнев  
№ — Сергей Жуков  
№ — Николай Савичев  
№ — Андрей Рудаков  
№ — Юрий Савичев  
№ — Александр Гицелов  
№ — Николай Писарев  
  
Капитан — Ю. Савичев  
Гл. тренер — В. Иванов

Матч проводит судейская бригада в составе: судья в поле — судья всесоюзной категории Александр Кириллов, судьи на линиях — судьи республиканской категории Владимир Овчинников и Александр Сафонов (вся бригада — из Москвы). Инспектор матча — заслуженный мастер спорта, заслуженный тренер СССР Валентин Николаев.

### ФОТОАППАРАТУРА ЗАВОДА «АРСЕНАЛ»

«Киев-30М» — миниатюрный, простой в обращении, надежный и недорогой аппарат для широкого круга фотолюбителей.

Фокусное расстояние жестко встроенного объектива 23 мм, относительное отверстие 1:3,5, предел диафрагмирования 11, близкий предел фокусировки 0,5 м. Шторный металлический затвор имеет выдержки 1/30, 1/60, 1/200 сек.

Фотоаппарат комплектуется пластмассовой кассетой, рассчитанной на применение 16-ти мм пленки.

«КИЕВ-30М» — ВЫСОКОКАЧЕСТВЕННЫЕ СНИМКИ В ВАШ СЕМЕЙНЫЙ АЛЬБОМ.

Цена фотоаппарата «Киев-30М» — 15 рублей.

Центральное агентство «Реклама»  
ПО «Завод «Арсенал»

Отдел информации, печати и рекламы

Заказ 980

Цена 10 коп.

Тираж 10 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина